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Definizione 1. Si dice che un numero M ∈ R è un maggiorante definitivo per la
successione {an} se ∃ ν ∈ R t.c.

an 6 M ∀n > ν.

Analogamente, si dice che un numero N ∈ R è un minorante definitivo per la successione
{an} se ∃ ν ∈ R t.c.

an > N ∀n > ν.

Definizione 2. Si dice massimo limite di una successione {an} l’estremo inferiore
dell’insieme M dei maggioranti definitivi:

lim sup
n→+∞

an = inf M.

Analogamente, si dice minimo limite di una successione {an} l’estremo superiore del-
l’insieme N dei minoranti definitivi:

lim inf
n→+∞

an = supN .

Esercizio 1. Calcolare i seguenti limiti:
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Esercizio 2. Calcolare massimo limite e minimo limite delle seguenti successioni:
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Esercizio 3. Studiare la convergenza puntuale delle seguenti successioni:
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Esercizio 4. Dimostrare il criterio del rapporto per la convergenza di una serie.

Esercizio 5. Dire se convergono le seguenti serie:
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Esercizio 6. Dire per quali x ∈ R convergono le seguenti serie:
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